

# КУЗБАСС

Орган Кемеровского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся, Новосибирской области

№ 85 (4653) 27 МАЯ 1941 г. Вторник. Цена 15 коп.

Передовая — Строители должны работать по суточному графику.

...Работать сегодня лучше, чем вчера, работать по-новому, осознать до конца свою ответственность перед любимой родиной («Правда») (1 стр.).

Открытие Всесоюзной сельскохозяйственной выставки (1 стр.).

Подготовка к юбилею Лермонтова (1 стр.).

Гинзбург — Решительно внедрять скоростные методы строительства (2 стр.).

А. Князев — Повысить производственную квалификацию на один разряд (2 стр.).

И. Козленко — Крапить тыл повседневно (2 стр.).

Г. Замятин — Ликвидировать прогулы, образцово организовать труд (2 стр.).

Ив. Балбилов — Давайте по-настоящему любить свой город (3 стр.).

М. Крымская — Один день в школе (3 стр.).

П. Илларионов — Грубейшие ошибки в билетах (3 стр.).

П. Баев — Улучшить качество, снизить стоимость товаров народного потребления (3 стр.).

Подвиги высадки германских войск на Крите (4 стр.).

Война в Европе и Африке (4 стр.).

Профессор С. Татур — Как анализировать хозяйственную деятельность предприятия (4 стр.).

## СТРОИТЕЛИ ДОЛЖНЫ РАБОТАТЬ ПО СУТОЧНОМУ ГРАФИКУ

В текущем году строительная программа СССР поистине колоссальна. Она рассчитана на огромное расширение нашей промышленности, на дальнейшее укрепление хозяйственной и военной мощи социалистического государства.

В плане капитальных работ числится 2955 строек. Безусловное выполнение строительной программы является непременным условием успешной реализации всего народно-хозяйственного плана и не только нынешнего года, но и ближайших лет.

На XVIII съезде партии товарищ Сталин указывал: «Что требуется для того, чтобы перегнать экономически главные капиталистические страны? Для этого требуется, прежде всего, серьезное и неукротимое желание идти вперед и готовность пойти на жертвы, пойти на серьезные капитальные вложения для всемерного расширения нашей социалистической промышленности».

Строительные организации нашего города, в частности руководители стройтреста еще не перестроили свою работу на основе этого исторического указания вождя партии товарища Сталина и продолжают работать старыми, отжившими методами, руководить строительством, не выходя из кабинета.

Первый квартал и последующие месяцы текущего года характеризуются систематическим невыполнением плана строительных работ. Чтобы убедиться в этом, достаточно привести такие факты: производственный план за первый квартал в целом по тресту выполнен всего лишь на 54,9 проц., за апрель — на 49 проц. и за две декады мая — на 30,9 проц.

По второй конторе, которая строит основные пусковые объекты, в том числе ведет строительство новой батареи коксохимзавода, выполнение плана также из месяца в месяц срывается. В первом квартале он выполнен на 56,2 проц., в апреле на 40,7 проц. и по всем объектам коксохимзавода: за квартал — на 82,9 проц., и за апрель лишь на 54,4 проц.

Причины отставания кроются в том, что руководители стройтреста (нач. т. Целуковский), партийная и профсоюзная организации медленно претворяют в жизнь решения XVIII партконференции, не выкаивают в дела производства, не внедряют графика работы, мало интересуются выполнением плана.

Взять хотя бы ту же стройконтору № 2 (нач. тов. Богачев, главный инженер тов. Писарев). В этом году контора сдала в эксплуатацию 6 объектов. По некоторым из них пусковые сроки не выдержаны. Срывы пусковых сроков приводили к тому, что себестоимость строительных работ по конторе повысилась на 16 процентов против сметы. Это произошло из-за большого перерасхода материалов, нерационального использования механизмов и рабочей силы.

Но выводов из этого строители, видимо, не сделали. Старые ошибки повторяются вновь на строительстве новой коксовой батареи. Все сроки, предусмотренные планом, здесь сорваны. Например, строительство тепляка должно было закончиться еще 30 апреля, а фактически на 21 мая покрыта только одна сторона. К прокладке узкоколейных путей по ярусам приступили с опозданием на полмесяца. Устройство шахтосъемников и установку растворомешалки нужно было закончить 28 апреля, но эти работы не начаты до сих пор. Начало кладки огнеупора по плану предусмотрено 6 мая. Этот срок также сорван.

Объясняется это тем, что по вине транспортного отдела и отдела снабжения треста обеспечение строек необходимыми материалами поставлено из рук вон плохо. На объекте работают три бригады плотников. Они выходят на работу с 7 часов утра, а конвозчики начинают свой рабочий день только с 8 часов. Целый час рабочие вынуждены стоять

в ожидании, когда подвезут материалы.

Бригада плотников тов. Юракова 20 мая из-за отсутствия пиломатериалов простояла 4 часа. Бригада тов. Липина по этой же причине простояла 85 часов. На следующий день простояла 56 часов и бригада тов. Бойкова.

Имеются факты использования квалифицированных рабочих не по назначению. Так было, например, 30 апреля, когда по распоряжению начальника второй стройконторы тов. Богачева бригады плотников были переброшены на уборку мусора со строительной площадки.

Брак и переделки в работе строителей еще не изжиты полностью. На этом же объекте основные стойки каркаса с конца тепляка устанавливались на грунт, вместо того чтобы устанавливать их, как это требуется, на бутовой кладке. В результате произошла осадка на 10 с лишним сантиметров, потребовались дополнительные затраты труда и средств. По первому ярусу нужно было сначала проложить рельсы узкоколейки, а потом настлать пол. А горе-строители поступили наоборот. И только что настланный пол пришлось снова разбирать и настлать после прокладки узкоколейки.

Скверно поставлен учет труда. Рабочие не знают своих ежедневных результатов труда.

В тресте большая текучесть рабочей силы. За четыре месяца этого года уволено с производства — 360, вновь принято на работу — 390 человек. Крайне слабо поставлена борьба за укрепление трудовой дисциплины. Достаточно сказать, что за этот же период насчитывается 208 прогулов и опозданий на работу.

Ведь есть же и среди строителей немало примеров хорошей работы отдельных бригад, показывающих подлинно социалистические отношения к труду. Вот, например, бригада тов. Дюжикова. На закладке фундамента под дымовую трубу бригада работала исключительно организованно, дружно и старательно. В отдельные дни, вместо 7 свай по заданию, дюжиковцы забивали по 10, 12, а 15 мая даже 16 штук за смену. Стахановской работой в тресте славится также бригада тов. Халимова. Однако, опыт работы передовиков не передается другим. А следовало бы это организовать, создавать стахановские школы, потому что таких бригад, как Дюжикова и Халимова, в тресте немало.

Строительство в нашей стране занимает почетное место. В марте этого года по почину коллектива рабочих треста Магнитострой началось движение за внедрение на стройках суточного графика. Народный комиссар по строительству тов. Гинзбург горячо поддержал инициативу передовиков. «Внедряемый вами суточный график», — писал он в своей телеграмме магнитостроителям, — является эффективной организующей силой против штурмовщины, за четкий и ровный ритм работы всех звеньев стройки... Вашему почину последуют коллективы всех строительных площадок Наркомстроя».

Но руководители Кемеровского стройтреста не подхватили столь ценную инициативу магнитостроителей. Здесь нет не только суточного графика, но даже месячного плана, люди работают вслепую. Это не большевистский стиль руководства строительством.

Строить быстро, дешево и доброкачественно — такова задача. Необходимо коренным образом улучшить работу на всех строительных объектах. Партийные, профсоюзные и хозяйственные руководители Кемеровского стройтреста, по примеру магнитостроителей, должны взять в свои руки внедрение суточного графика, использовать это средство на каждой стройплощадке и объекте, добиться ритмичной работы всех звеньев строительства, непрерывного нарастания темпов.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

30-го мая, в 7 часов вечера, в малом зале Дома партпроса состоится очередной VIII пленум горкома ВКП(б).

ПОВЕСТКА ДНЯ:  
1. О партийном руководстве Рудничного РК ВКП(б) и парторганизации завода имени XVIII съезда ВКП(б) комсомольскими организациями.

Докладывают секретарь Рудничного РК ВКП(б) тов. Кучеров и секретарь парторганизации завода имени XVIII съезда ВКП(б) тов. Горбачев.

Горком ВКП(б).

## „...Работать сегодня лучше, чем вчера, работать по-новому, осознать до конца свою ответственность перед любимой родиной“.

(«ПРАВДА»)

☆☆☆



На снимке: лучшие стахановцы Кемеровской ГРЭС (слева направо) тт. Шубенин М. Ф. — начальник смены машинного цеха, Поляков Г. С. — машинист этого цеха, дважды орденосец Лежнев Ф. П. — кочегар котельного цеха.

## СТРОГО ПО ГРАФИКУ

Коллектив котельного цеха ГРЭС упорно борется за экономное топливо. В апреле он сократил расход топлива на 3 процента против плана. Коэффициент полезного действия тепла составил 85 процентов, против 82 процентов по норме. За этот же период сэкономлено электроэнергии на собственные нужды 125.000 киловатт-часов.

На первом месте по всем показателям в апреле оказалась вахта «Б», где старший кочегар тов. Болдов. Она довела коэффициент полезного действия тепла до 83,58 процента, против 82 процентов, предусмотренных планом. Замечательно работает машинист-мельник тов. Калынин. Он уже 29 месяцев не имеет ни одной аварии в работе. Частота рабочего места — для него невыъемный закон.

Лучшим кочегаром цеха является тов. Дрожин. Благодаря внимательному наблюдению за качеством поступающей угольной пыли в топку, тов. Дрожин добился наименьшей потери горючих на 7,8 процента против нормы. В апреле им сэкономлено электроэнергии на собственные нужды 13.000 киловатт-часов.

Успех работы кочегаров и машинистов цеха во многом зависит от того, насколько своевременно и высококачественно производится ремонт механизмов. С

этой задачей ремонтные звенья мастера тов. Рыбкова справились успешно. В апреле ремонтники взяли обязательство — отремонтировать котел № 4 за 336 календарных часов. Соперничая между собой и работая строго по графику, они это обязательство выполнили, отремонтировали за 270 часов, сэкономив таким образом на ремонте котла 66 часов, экономя тов. Стелянкова в апреле задание выполнили на 196 процентов, экономя тов. Чепеля — на 160 проц.

Коллектив ремонтников котельного цеха в мае работает еще лучше, чем в апреле. Ремонт котла № 5 коллектив выполнил закончить за 336 часов, а фактически отремонтировал за 245 часов, или перешел апрельскую экономию времени на аналогичной работе на 25 часов.

В мае экономя тов. Степанькова работает не хуже, чем в апреле, а экономя тов. Чепеля выпол-

няет норму на 180—190 проц. Следует отметить хорошую работу обмуровщика тов. Барсукова, который в апреле выполнил задание на 205 проц. и не понижает этого показателя в мае. Работет котлощик тов. Пустакин. Если в апреле он выполнил задание на 184 процента, то в мае уже выполняет на 200—205 процентов.

В цехе на планерках систематически подводятся итоги работы за день и делаются намечены на следующий день. Кроме того, имеются графики работ: общий, участковые и звеньевые. Прежде чем приступить к ремонту того или иного агрегата, каждый участок, экономя за три дня вперед получает график работ вместе с нарядами, что дает возможность каждому рабочему основательно продумать предстоящую работу и своевременно подготовиться к ней.

В. ГУБНИН.

## КЕМЖЕЛДОР НАБИРАЕТ ТЕМПЫ

За последнее время Кемжелдор (нач. тов. Верхов) значительно улучшил свою работу. За 4 месяца этого года план по производительности труда перевыполнен на 25,9 проц., себестоимость оказалась ниже плановой на 2 проц., что дало экономии более 320 тысяч рублей, перевыполнен план перевозок. Недовыполнен

план за это время только по переработке вагонов.

Нет сомнения, что в социалистическом соревновании города Кемерово — Сталинск коллектив Кемжелдора добьется новых успехов, досрочно выполнит полугодовой план по всем показателям. Для этого у него есть все возможности.

## Открытие Всесоюзной сельскохозяйственной выставки

На торжественном митинге присутствовало более 50 тыс. человек

Празднично выглядела 25 мая украшенная флагами магистраль Москвы, ведущая к территории Всесоюзной сельскохозяйственной выставки. Третий раз широко раскрылись ворота выставки, демонстрирующей победы социалистического земледелия, замечательные успехи колхозного труда.

Вымпалы всех привлекают новые павильоны советской Молдавии, союзных республик советской Прибалтики. В небольшом здании, украшенном разным народным орнаментом, в павильоне Молдавской ССР собраны аксопаты, рассказывающие о новой жизни освобожденного крестьянства советской Дессарабии. Среди зеленых деревьев стоит павильон с гербами новых союзных республик: Литвы, Латвии и Эстонии.

Площадь колхозов заплотнена народом. Среди гостей четыре тысячи колхозников районов Московской области, около 2 тысяч аккурсантов, приехавших со всех концов СССР.

В здании главного павильона яркий лозунг:

Привет великому Сталину — организатору и вдохновителю побед социализма!

Ровно в полдень директор выставки академик тов. Цицин открывает митинг и произносит слово Народному Комиссару земледелия СССР, председателю главного комитета Всесоюзной сельскохозяйственной выставки тов. Бенедиктову.

— Огромны успехи сельского хозяйства советской страны, — гово-

рит товарищ Бенедиктов. — Еще величественнее и грандиознее перспективы. Тов. Бенедиктов приводит цифры принятого XVIII Всесоюзной конференцией ВКП(б) народнохозяйственного плана на текущий год. В этом году предусмотрено собрать 7.900 миллионов пудов зерна, увеличить поголовье крупного рогатого скота на 19 процентов, свиной на 39 процентов, овец и коз на 23—24 процента, лошадей на 9—10 процентов.

Колхозы, совхозы и МТС успешно преодолевают трудности, создавшиеся в проведении сева в связи с поздним наступлением весны, борются за отличное проведение сельскохозяйственных работ. В южных районах страны посевные работы близятся к концу. Успешно развертывается сев в Литовской, Латвийской и Эстонской республиках.

Все районы страны вступили в сев. Необходимо подготовиться к севу поздних культур, к подкормке паров, к уходу за культурами, уборке сена и хлебов.

Состоятся оживленные посевы во всех республиках, краях и областях хорошее, значительно лучше, чем в прошлом году. Хороши входы зрелых культур на Юге.

Могучим стимулом повышения производительности труда в колхозах является постановление ЦК ВКП(б) и Совнаркома Союза ССР о дополнительной оплате труда колхозников за перевыполнение планов урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства.

Тов. Бенедиктов подчеркивает большое значение выставки для дальнейшего подъема социалистического сельского хозяйства. В этом году значительно увеличилось число участников Всесоюзного смотра побед социалистического земледелия. В выставке получили право участвовать 24 тысячи 220 колхозов, 15.687 колхозных ферм, 503 МТС, 1.905 совхозов и 314.394 передовика сельского хозяйства. Среди колхозов — участники выставки — много таких, которые добились высоких показателей по зерну, животноводству, техническим культурам и другим отраслям сельского хозяйства. В прошлом году колхозы, участвовавшие в выставке по нескольким отраслям хозяйства, было 1.764, теперь 9.306. Выдающихся успехов добились многие колхозы, сотни районов.

После вступительного слова по поручению Совета Народных Комиссаров СССР тов. Бенедиктов объявляет Всесоюзную сельскохозяйственную выставку текущего года открытой.

Величественно звучит Интернационал. Директор выставки, академик тов. Цицин, поднимает главный флаг. Вслед за ним флажки поднимаются красные флаги зональных отраслевых павильонов.

Более 50 тысяч посетителей выставки устремляются в гостеприимно раскрытые двери павильонов на всенародный смотр побед социалистического земледелия.

## Борьба за экономию электроэнергии и цветных металлов

Коллектив рабочих механического завода Кузбасскомбината ведет большую работу за экономию электроэнергии. В апреле по заводу было сэкономлено 31.852 киловатт-часа электроэнергии по расходу на собственные нужды. Благодаря поправке заново всех заводских светильников и перемены больших электрических ламп на меньшую мощность, коллективу энергетиков удалось сократить потребление электроэнергии на 13 киловатт или сэкономить за 25 дней мал 26.402 киловатт-часа. Своевременно устраняя производственные дефекты, соревнующиеся между собой бригады избавились от простоев и аварий.

Стахановцы тт. Абрамцов (обмотчик), Компанец и Банкиров (дежурные электрики) и Марамончик (электромонтер по ремонту) изготовили из угля изделие бесплатно, дав таким образом государству 350 рублей экономии.

Не ослабевает борьба и за экономию цветных металлов. Коллективом в мае собрано 160 килограммов цветного металла. Это дополнительный вклад ценного металла в экономику нашей промышленности.

## Рост производственных показателей

Транспортная артель «10 лет Октября» горпромсоза успешно справляется с майской программой по грузо-перевозкам грузовым транспортом. За первую половину месяца производственный план выполнен на 113,2 процента. Производительность труда каждого рабочего составляет в среднем 135 процентов к плану.

Некоторые бригады и отдельные рабочие в мае значительно повысили производительность труда. В апреле бригада тов. Захарова производственное задание выполнила на 132 процента, а в мае выполняет на 140—150 процентов. Сам тов. Захаров в апреле выполнил норму на 135 процентов, а в мае выполняет на 180 процентов. Бригада возчиков тов. Ермошина выполняет производственное задание на 180—185 процентов, бригада тов. Козлова И. — на 132 процента.

Претворяя в жизнь решения XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б), коллектив артели много сделал по наведению чистоты и порядка на производстве. Проведено озеленение территории детского парка № 1.

## ПОДГОТОВКА К ЮБИЛЕЮ ЛЕРМОНТОВА

24 мая состоялось заседание Всесоюзного комитета по увековечению памяти Лермонтова и ознаменованию столетия годовщины со дня смерти великого русского поэта.

В заседании приняли участие тт. Воронцов, Щербалов, Фадеев, Александров, Горлин, Хрищенко, Шмидт, Асеев, Моисев, Янка Кузала, Лебедев — Кузач, Евдровский, Алло Масашвили, Благий, Мамед Рагим, Лебедев — Поллиев, Эйхенбаум, Киришин и другие.

Председатель комитета тов. Фадеев сделал сообщение о подготовке к юбилею Лермонтова. В нынешнем году Государственное издательство художественной литературы выпустит полное собрание сочинений Лермонтова количеством 100 тысяч экземпляров, односторонне в количестве 500 тыс. экземпляров, отдельные произведения Лермонтова выйдут в тираже от 250 до 300 тысяч экземпляров.

Избранные сочинения, отдельные произведения Лермонтова в переводах на языки народов СССР издаются во всех союзных и автономных республиках и областях.

Комитет заслушал также сообщение о подготовке юбилей в Ленинграде, Грузии, Азербайджане, Армении, Белоруссии, Киргизии, Чехословакии, Ингушетии и Южной Осетии. (ТАСС).



### Повысить производственную квалификацию на один разряд

— Как работает токарь-комсомолец тов. Мосякин?  
 — Так себе, вот на днях опять запорол деталь, сделал брак, — отвечали в ремонтно-механическом цехе.  
 — Почему?  
 — Плохо разбирается в технике своего дела.

Но это было три месяца назад. Сейчас о комсомольце тов. Мосякине отзываются совершенно по-другому.

— У парня золотые руки. Стахановец. Производственные нормы перевыполняет в два раза. Работает без брака и простоев.

Действительно комсомолец тов. Мосякин вырос и заметен. И это только благодаря тому, что он повседневно и упорно стал повышать свое техническое образование.

Токарь-комсомолец тов. Волжков также усиленно работает над повышением своей производственной квалификации. В начале года работал по 4 разряду, сейчас уже работает по 5-му.

Лозунг — каждый комсомолец должен в текущем году сдать техникуму, добиться повышения квалификации не меньше как на один разряд — на нашем предприятии стал популярным.

Во многих комсомольских организациях предприятия этот лозунг претворяется в жизнь. В комсомольской организации, где секретарем тов. Козачук, все комсомольцы обучаются в технических кружках. В текущем году здесь 33 комсомольца из 80 уже повышены разряды. В комсомольской организации, где секретарем тов. Промов, все комсомольцы сдали зачеты по техникуму, 23 комсомольцам-производственникам повышены разряды.

Повышение роли комсомольцев на производстве связано с необходимостью повышения экономической грамотности руководителей комсомольских организаций, актива. Сейчас мы организовали группу, куда зачислены все члены заводского комитета и секретари бюро производств. В группе начались занятия по экономике производства.

Но это еще только начало дела. На отдельных участках есть комсомольцы, не выполняющие производственных норм. Хуже того, встречаются случаи, когда комсомольцам снижают разряды. Так, например, комсомолец Алатович работает два с половиной года и все по 4 разряду. Он не учится, не проявляет инициативы в работе.

В отдельных комсомольских организациях нашего предприятия вопрос о техническом образовании комсомольцев остро не ставился. На производстве тов. Злобина техническая учеба с комсомольцами не организована. Секретарь бюро ВЛКСМ тов. Некрасова до сих пор этим вопросом не интересовалась. Не лучше обстоит дело в этом отношении и на производстве тов. Шикова.

Комсомольские организации должны повседневно и серьезно заниматься вопросами повышения технического образования комсомольцев. Только тогда мы сумеем по-боевому справиться с задачами, поставленными XVIII Всесоюзной партийной конференцией — перевести предприятия и транспорт в высший класс работы.

**А. КНЯЗЕВ,**  
 секретарь комитета ВЛКСМ правобережного комбината.



На снимке: Вышестатный инструктор горсовета Осоавиахима — медсестра поликлиники № 2 тов. Веселова проводит занятие с призванниками на тему: «Оказание первой помощи при ранении».

Фото Н. Хмелева.

### Крепить тыл повседневно

В современной международной обстановке вопросы противовоздушной и противохимической обороны страны приобретают чрезвычайно важное значение. Эти вопросы являются в значительной степени вопросами обеспечения стойкости тыла.

Тыл для фронта — первое дело, ибо он, и только он питает фронт не только всеми видами довольствия, но и людьми — бойцами, настроенными и идеями.

Для борьбы с налетами авиации противника, кроме мощной авиации и зенитных огневых средств, нужна четкая организация всего населения. Нужна подготовка трудящихся к защите от воздушных нападений противника.

Задачи Осоавиахима в деле подготовки трудящихся к противовоздушной химической обороне (ПВХО) многообразны: массовая разъяснительная работа среди населения, подготовка населения по нормам «Готов к ПВХО», подготовка групп самозащиты в жилых домах, учреждениях и учебных заведениях.

Для всей этой общественно-массовой работы необходимо иметь тысячи организаторов-активных работников ПВХО. Такими организаторами являются инструкторы ПВХО, члены Осоавиахима, плановые патриоты, беззаветно преданные родине и вождю Сталину, в совершенстве владевшие противовоздушной и противохимической обороной. Они передают в порядке общественной работы свои знания и навыки по ПВХО товарищам по квартире, дому, общежитию.

От знаний и качества работы инструкторов во многом зависит успех массовой подготовки населения к ПВХО. Поэтому постоянное внимание и помощь общественному инструктору ПВХО, забота о его росте и совершенствовании должны быть одними из важнейших задач, каждой первичной организации Осоавиахима, каждого районного и городского совета Осоавиахима.

Нужно организовать среди инструкторов ПВХО социалистическое соревнование, основные

задачи которого — овладение большим, личное дальнейшее усовершенствование в вопросах ПВХО, высокое качество работы по подготовке населения к ПВХО.

Опыт лучших инструкторов ПВХО должен быть сделан достоянием всего инструкторского состава. Лучших инструкторов надо поощрять, как товарищей, успешно выполняющих почетную и ответственную работу по укреплению обороны.

Имеются первичные организации Осоавиахима, которые вплотную занялись работой ПВХО. В первичной организации Осоавиахима коксохимзавода (председатель совета, кандидат партии тов. Шустов) в текущем году подготовлено 550 человек значков «ПВХО» I ступени и 50 человек значков «ПВХО» II ступени. В ледучище (председатель совета Осоавиахима тов. Мельников) подготовлен весь коллектив на значок «ПВХО» I ступени, все сдали нормы на коллективный значок «Готов к ПВХО». В ремесленном училище № 6 подготовлено 500 человек значков «ПВХО» I ступени. В химическом техникуме подготовлено 186 человек значков «ПВХО» I ступени. В строительном техникуме (председатель совета Осоавиахима тов. Косихин, военрук тов. Осокин) подготовлено на значок «ПВХО» свыше 150 человек.

Недостатком в работе является то, что наши первичные организации не занимаются учениями по ПВХО на своих предприятиях. Созданные штабы ПВО, группы самозащиты и санитарные команды прекратили свою деятельность.

Необходимо оживить работу кружков во всех первичных организациях Осоавиахима по сдаче норм на значок «ПВХО» I и II ступени, систематически проводить воздушную химическую тревогу на предприятиях, в учреждениях и учебных заведениях.

**И. КОЗЛЕНКО,**  
 начальник областной передовичной школы ПВХО.

### Ликвидировать прогулы, образцово организовать труд

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня прошлого года, как сильнейшее оружие в борьбе за укрепление трудовой дисциплины, сыграл колоссальную роль в дальнейшем укреплении хозяйственного и оборонного могущества нашей родины. Это можно видеть на примерах предприятий Кемерово.

Завод имени XVIII съезда ВКП(б) в начале прошлого года не выполнял плана из-за того, что дисциплина была расшатана. После издания указа, когда де-организаторы стали призывать к порядку, положение резко изменилось. Теперь завод стал передовым не только в городе, но и среди предприятий Главка. По этой же причине долгое время находился в прорыве коксохимический завод, по-прежнему работающий сейчас и он. Не секрет, что разгильдяи допускали аварии на энергокомбинате, что сильно отражалось на его производственных показателях, мешало работе предприятий, питающих энергией ГРЭС. Теперь другое дело, теперь растет производительность труда, улучшаются все производственные показатели, заводы перевыполняют государственные задания.

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня воспитывает в людях чувство ответственности, социалистическую сознательность. Если, скажем, на энергокомбинате было в мае 1940 г. 31 прогул, то в апреле этого года — 8 прогулов.

Прогулы сократились, но они не ликвидированы. Указ от 26 июня и решения XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) требуют не сокращения прогулов, а полной ликвидации их. Стало быть, поставленные задачи далеко не выполнены. Наоборот, есть все основания считать, что на некоторых предприятиях заметно ослабло внимание к вопросам укрепления трудовой дисциплины. Вместо усиления ее, отдельные руководители «наблюдают» за статистическими сводками.

На механическом заводе, например, в мае 1940 года нарушение трудовой дисциплины зарегистрировано 19, а в апреле текущего — 12. Хуже того, в котельном цехе опоздал на 45 мин. проработать Радько. И что же, не нашлось человека, который бы заявил об этом партийному, профсоюзному или хозяйственному руководству. Как вел себя начальник цеха Мирошников? Дав указание табельщику и мастерам о том, чтобы этот случай не разглашался, он пошел по пути подлога документов. Потребовал от мастера Ковалкина докладную записку, оправдывающую прогульщика, Мирошников подшил ее к делу так, что трудно было обнаружить, когда она подана.

Шло в мешке не утайся. В редакция поступила заметка работника. На днях состоялся суд, ко-

торый приговорил Мирошникова к году тюремного заключения.

Фактов прилого, либерального отношения к разгильдяям еще много. Инкассатор шахты «Северная» Дубинкин, повесив в банк за деньгами, наполнил пьяным. Денег ему в банке не выдали, а потребовали, чтобы был прислан другой человек. Главного бухгалтера шахты Кудрин не пошевелил пальцем для того, чтобы Указ от 26 июня был применен к пьянице. Дубинкин привлечен к ответственности не по его инициативе. На Кемжеледере, в отделе, где начальником тов. Зудца, в ночной смене был замечен дремлющим Гутов. Долго разбирался — спал Гутов или дремал (?), наконец разразился выговором и... присвоили звание ударника. Вместо серьезных мер возмездия — поощрение. Но здесь привыкли к таким делам, только за апрель двое были замечены дремлющими и все... поставили на вид.

Внимательно следить за тем, чтобы каждый нарушитель трудовой дисциплины пошел наказание — одна из главнейших задач судов. Однако, нельзя этого сказать о наряду второго участка. Тае, как видно, сердце у судьи тов. Демакова перед прогульщиками.

Не так давно в командировку были посланы: главный бухгалтер Кузбассострой Каурдаков и ответственный того же учреждения Соловьев. Приехав на место, они начали пьянствовать. Пропаивавшись несколько дней, вернулись обратно. Вслед за ними пришел документ, в котором рассказаны все их действия. Какое же решение вынесено народным судом второго участка? «За недоказанность состава преступления оправдать». Конечно, только при особой симпатии к прогульщику можно вынести такой приговор.

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня требует наряду с борьбой за ликвидацию прогулов и опозданий по новому построить производственную работу, организацию производства и труда. На всех ли предприятиях у нас умело используется рабочее время? Далеко не везде. Только в одном строительном тресте потеряно в первом квартале 38.905 рабочих часов. Причины кроются в отсутствии распорядительности, бесплановости, разгильдяйстве.

Долг каждого хозяйственника, партийного и профсоюзного руководителя — неустанно укреплять трудовую дисциплину, добиться, чтобы ни одна минута рабочего времени не пропала даром. Надо объявить самую решительную борьбу против разгильдяйства, против попустительства прогульщикам. Эта борьба должна сочетаться с укреплением технологической дисциплины, с повышением требований к качеству выпускаемой продукции.

**Г. ЗАМЯТИНА.**

### Первостепенная задача комсомольцев

Комсомольцы должны стать инициаторами борьбы за овладение техникой, за повышение производственной квалификации рабочих. Так и поступили, например, комсомольцы Ленинградского завода «Электросила» имени Кирова. Они обязали каждого комсомольца в течение 1941 года повысить свою квалификацию на один разряд.

Изучая решения XVIII Всесоюзной партийной конференции, комсомольцы станции Кемерово на общем собрании вынесли решение последовать примеру Ленинградцев, добиться повышения квалификации каждому комсомольцу на один разряд.

Это решение осуществляется на практике. При пункте технического осмотра организованы ежедневные занятия по техникуму. Отдельных комсомольцев прикрепляли к высококвалифицированным работам — стахановцам. В результате этого, многие комсомольцы уже добились повышения разрядов. Так, комсомолец т. Исаченко и комсомоль-

цы тт. Грянников и Тарасов получили третий разряд. Комсомольцы тт. Говорухин и Еловос раньше имели 3-й разряд, в мае получили 4-й разряд. 5-й разряд получили комсомольцы тт. Сарофанников и Подрядов. Комсомолка Нина Катова работала расценщицей. После окончания кружка техминимума переведена на должность контролера-нормировщика. Комсомолка тов. Юрьева работала уборщицей, сейчас освоила специальность машиниста компрессора и работает у машины.

Однако, сделано еще далеко недостаточно. Сейчас комсомольская организация станции Кемерово поставила перед собой задачу — добиться, чтобы каждый комсомолец — производственный имел не ниже чем 4 разряд. Поднятия производственной квалификации — первостепенная задача комсомольцев, и мы уверены, что выполним ее с честью.

**В. ГАПАНЕНКО,**  
 комсомолец — инженер вагоноремонтного пункта станции Кемерово.

### ГИНЗБУРГ — Народный комиссар по строительству РЕШИТЕЛЬНО ВНЕДРЯТЬ СКОРОСТНЫЕ МЕТОДЫ СТРОИТЕЛЬСТВА

В этом году страна поставила перед строителями огромные задачи. Капитальные вложения лишь в промышленное строительство составляют 30,6 миллиарда рублей — на 71 проц. больше прошлого года. Особенно быстро развиваются ведущие отрасли народного хозяйства: в строительстве черной металлургии вложения текущего года на 122 проц. больше прошлого года, в цветную металлургию — на 93 проц. больше, в нефтяную промышленность — на 123 проц., в строительстве электростанций — на 148 проц., в машиностроении — на 102 проц. и т. д. В текущем году продолжается и вновь начинается строительство 2213 новых предприятий, не считая 742 действующих, подлежащих расширению и реконструкции.

Для строителя эти цифры должны быть мобилизующими и призванными в такой же мере, в какой в годы первой пятилетки была мобилизующей цифра «518 новых заводов».

Масштабы стоящих перед строителями задач ставят еще более ошутительными, если учесть, что, кроме промышленного строительства, огромные средства вкладываются в жилищное, коммунальное и культурное — бывшее строительство. Общая программа капитальных вложений, установленная народнохозяйственным планом 1941 г.

и одобренная XVIII Всесоюзной партийной конференцией, составляет 57 миллиардов рублей (в том числе 9 миллиардов рублей по нецентрализованному капитальным вложениям).

Каковы ресурсы, которые позволяют строительным организациям освоить эти огромные капиталовложения и выполнить программу, значительно превышающую программу прошлого года?

Для того, чтобы успешно выполнить программу строительства в 1941 году, надо прежде всего лучше, полное использовать наличные кадры строителей, добывать неуклонно повышения производительности их труда, редкого сокращения сроков строительства. Путь для достижения этих целей указан решениями XVIII съезда ВКП(б), отмечавшего необходимость решительного внедрения в практику скоростных методов строительства, для чего требуется... превращение строительной индустрии из отстающей в передовую отрасль народного хозяйства, с широким развитием комплексной механизации и применением стандартных строительных деталей и конструкций.

Всего лишь года три назад впервые начали применяться в строительстве новые, до того времени неизвестные методы и темпы. Вначале этими методами были построены простые одно-

этажные здания — общежития, школы, ясли. Но ценность опыта заключалась не в объеме строительных работ, а в принципиально новой культуре производства, позволившей в недели справиться с работой, требовавшей раньше месяцев.

За пионерами — скоростниками вскоре двинулись и другие строители. На XVIII конференции ВКП(б) о скоростных методах говорилось как об одном из наиболее действенных, решающих средств успешного выполнения строительной программы.

Что же такое скоростное строительство и в чем его отличительные черты?

Скоростное строительство требует прежде всего четкой, продуманной организации всего производственного процесса и особенно его подготовки. Передовой строитель должен уметь считать не только дни и часы, но и минуты. Он должен так подготовить и организовать работы на площадке, чтобы изо дня в день, из часа в час работа шла спокойно, ритмично, ровно, без раскачек, без вынужденных остановок, чтобы каждая минута была насыщена полноценным, уплотненным трудом. Скоростной стройке чужда всякая спешка, штурмовщина, каша бы то ни было савралы.

Тщательная подготовка строительства, рациональная организация рабочего места, работа по уплотненному поточному совмещенному графику — вот предпосылки эффективной работы.

Еще недавно, например, возведение многоэтажного дома начиналось с прикола каменщиков. Выходя кирпичные стены на всю высоту дома, они укладывали с

площадки, уступая место штукатурам, которые, опуткавнив весь дом, в свою очередь уступали место малярам. Затем приходили слесари, оснащавшие дом всем санитарно-техническим оборудованием, и т. д. Немудрено, что в таких условиях возведение дома длилось иногда два-три года.

Современный скоростный производственный процесс строится совершенно по-иному. Достаточно каменщикам выложить стены одного — двух этажей, как одновременно с ними в нижнем этаже могут уже начать работу штукатуры. Переходя на следующий этаж, штукатуры освобождают место слесарям, малярам и т. д. Таким образом, на одной и той же стройке одновременно могут работать строители различных профессий: на верхних этажах — каменщики, ниже — штукатуры, еще ниже — маляры, а в то же время в подвальном этаже может монтироваться отопительная система.

Так уже начали у нас строить дома. И если строится не один, а несколько домов, — производственный поток будет еще более эффективным: бригада экскаваторщиков, заложив котлованы одного дома, переходит на второй, на третий дом; за ней идут каменщики, за каменщиками — штукатуры и т. д. Таким образом, целый комплекс зданий вырастет единым конвейерным потоком.

Это только один из примеров рациональной организации строительного потока. Строительное производство многообразно, и многообразны возможности его рациональной организации.

На строительстве одного цеха в Москве организация строительного — монтажного процесса была продумана до деталей, и весь коллектив настойчиво боролся за осуществление разработанного скоростного графика. Никакие «особенные» меры для этого не выдумывались: металлические конструкции монтировались одновременно и параллельно со сборным железобетоном; конструкции с завода подавались к месту установки; монтажный край брал конструкции непосредственно с платформы автомашин и устанавливал на место. В результате такого бережного отношения к труду и времени дневная выработка монтажника возросла до 530 руб. вместо 160 руб. по плану, а большой производственный цех был выстроен в течение 60 дней.

Важнейшим условием скоростного строительства является смелое, инициативное и систематическое освоение новой техники. Неправильно думать, что постройку строительную программу можно осуществить, оставаясь на прежнем, технически отсталом уровне. Экономика времени является первым и обязательным показателем для всякого техника передового решения. Технические усовершенствования и изобретения в первую очередь содействуют ускорению процесса строительства.

Такова, например, скоростная электросварка голым электродом под слоем флюса — предложение, автор которого академик Патон удостоен Сталинской премии. На примере этого предложения ясно видно

прогрессивное значение новой техники в ускорении строительства.

Сварка, являющаяся сама по себе прогрессивным технологическим методом, в то же время обладает рядом существенных недостатков. Сварка металлических конструкций производится вручную: соприкосновение над свариваемыми элементами, сварщик вынужден в одной руке держать электроддержатель, поддерживая постоянную дугу дуги и направляя ее на свариваемое место, а другой рукой — закрывать голову щитком с темными защитными очками, сварщик непрерывно следит за отклонением каждой капли наплавленного металла.

Благодаря изобретению Патона сварка автоматизирована. Качество сварного шва безупречно. Поскольку горение дуги происходит под слоем флюса, никаких защитных щитков и очков не требуется. Скорость же и производительность сварки по методу Патона в 10—40 раз превосходит ручную. На Днепростроительском заводе металлоконструкций имени Молотова уже достигнута производительность сварки 180 метров шва за смену, в то время как норма ручной сварки — 12 метров в смену. Ясно, что этот новый технологический метод, повышая общую культуру производства, в то же время является подлинно скоростным, открывающим огромные возможности ускорения таких ответственных строительных работ, как монтаж металлических конструкций.

(Окончание в следующем номере)



# ДАВАЙТЕ ПО-НАСТОЯЩЕМУ ЛЮБИТЬ СВОЙ ГОРОД!

## 1. В ЦЕНТРЕ ГОРОДА

Часовая мастерская артели «Ударник» — в центре города. Порядками мастеровой вместо георгина и тюльпана — сонна из обрезков жести. Посредине двора огромная куча шлака и мусора. Металл покрылся толстой коричневой коркой ржавчины. Неудивительно. Металл вляется здесь четыре года. Зав. мастерской тов. Лужных утверждает, что металлходы должен убирать зав. хозяйством артели «Ударник» тов. Петренко. Но он категорически требует разобраться в этом деле и назвать ответственным за уборку металлолома начальница отдела снабжения артели т. Елюхина. Но начальник снабжения в отпуске. Стало быть, в артели «Ударник» виновники захламления центра города пока не обнаружены.

— Ну, а мусор, шлак со двора убирать думаете?  
— Тут добрая половина не нашего, а соседней — артели «Третья пятилетка», — поясняет зав. мастерской тов. Лужных, — спросите вот хоть тов. Сухих.

Заведующий хозяйством артели «Третья пятилетка» обиделся: — форменный поман на наше учреждение, — сказал тов. Сухих. Во-первых, мусор лежит не на нашей территории — значит не наш; во-вторых, у нас одна пенка, а в мастерской — пять.

— Нет, это у вас есть, а у нас одна, — не вытерпела тов. Лужных.

Так возле мусорной кучи завязалась словесная дуэль. Противники нападками друг на друга ожесточенно. Каждый хотел выиграть сухим из воды, свалить вину на другого, обвинить соседа во всех грехах. И не чувствовалось в этом споре, чтобы люди питали любовь к родному городу, заботились об его завтрашнем дне.

Они только старались, чтобы грязь не запачкала их мундиров, а на дворе она пусть лежит. Однако не все так делают. Встречаются люди, которые не удовлетворяются только тем, что у них хлам на дворе, но хотят, чтобы он был и на улице. Заведующего столовой № 17 тов. Валина мы встретили на крыльце. Он стоял в малахольной позе и равнодушными глазами обзирал мусорные кучи, лежащие прямо перед входом в столовую, чуть ли не на середине центральной улицы города.

— Можно убрать эту грязь? — спросили у заведующего столовой.

— Можно, — ответил он не краснея. Уберем. Лопадь у нас есть.

У заведующего столовой есть все возможности содержать свой участок в чистоте, но он об этом и не догадывался. Тут сказывается сила привычки — не замечать грязи, бескультурья. В подтверждение этого можно привести много примеров, не нужно только отходить далеко от дежурного милиционера, что стоит на центральной площади города. Остановка у парка. Люди вы-

ходят на трамвай и натапливают на два опрельных ящика, стоящих под тополем и напольных мусором. Непривлекательная картина. Неужели нельзя этим ящикам найти другое место? Обязательно, что ли, они должны помещаться там, где их больше всего видно. Или горюховцы хотят этим зарекомендовать себя поборниками культуры? Неудачно. Нужно тут воспользоваться иными путями. Вот хотя бы показать пример комсомольцам, как нужно относиться к общественному добру на улицах. Благодарная задача! Но к сожалению, сами-то благоустроители города в этом отношении не преуспевают. В самом деле, с одного конца они охорашивают улицу, а с другого обезображивают. По Советской улице начата постройка асфальтового тротуара. Возглавляет сей участок прораб тов. Сидоров. Так, вместо того, чтобы сделать небольшой мостик у парка и обеспечить подвоз материалов к месту, он умудрился разломать север на улице и проложил дорогу прямо через мосты акации. Сделал десять метров тротуара и уже унитюжил 10 кустов акации. Если сейчас тов. Сидорова никто не остановит, он выгребет все зеленые насаждения в север, обезобразит улицу. Он так и заявляет:

— Мостик делать невыгодно, дорого, а выгребать 10 кустов акации мне ничего не стоит.

Ведь нам нужно не только строить новые мостовые, тротуары, сажать деревья, кустарники, цветы, но вместе с этим беречь плуце собственного глаза то, что у нас уже есть сделанного. Глупое — выжигать каленым железом привычку не замечать грязи, захламленности, бескультурья.

## 2. ТУРИСТ

В ненастный день его можно узнать потому, что он почти всех ругает горюховцев за непролазную грязь на улицах. Если ему где-нибудь представят слово, то он весь регламент времени испратит на разрисовку картин антисанитарии на отдельных участках города. Нужно отдать ему справедливость, что он в совершенстве владеет живым словом и так может что-нибудь этакое антисанитарное изобразить, что после этого аппетит теряется суток на трое.

— Представь себе, — говорит адохиновенно оратор, — улица чуть ли не в центре города. В прошлом году посредине улицы было болото. В нынешнюю весну кто-то споловотчил и завалил болото навозом. Теперь там...

И тут невольно задаешь себе вопрос, а есть ли в городе санитарный врач, а если есть, то куда он сполит? Ведь ему даны большие права. Ведь он может призвать головотяпа к порядку.

Санитарный врач в городе есть — тов. Корочкин. Это он и стоит перед вами и повелевает про- асильно антисанитарные «узраше-

ния» улиц. И чувствуется, что он стоит обок борбь за культуру города, что он только сожалеет. Заметить он может, рассказать тоже, но выносит свой долг — принять действительные меры, — является в городе прозой нерях — не желает. В этом-то и сказывается его туристское отношение к городу.

Впрочем, туристское отношение к городу проявляется в разных формах. Управляющему строительством тов. Целуковскому предломили организовать посадку деревьев вокруг вверенных ему домов. Он письменно ответил, что дал распоряжение плановому отделу просить у Главна средства на посадку деревьев. Маневр простой: пока улита едет, сезон посадки пройдет. Сезон действительно прошел, и строители не посадили ни одного кустика. Директор спройтехникума тов. Володин в этом отношении оказался «далековиднее». Он вовсе отказался заниматься благоустройством своего участка под предлогом, что по его расчетам, когда — неизвестно, горюховцев будет проводить планировку площади города, и поэтому сегодня он, Володин, ничего делать не будет. Вот что значит «предвидеть» по-володински.

Туриста можно заметить еще и по тому, что он уж больно охот поглядывать о перспективах благоустройства города, заметить в чужом глазу соломинку. Но это с фасада, а если зайти и посмотреть на него с другой стороны, он тонет в тине бюрократизма, тонит живое дело.

В прошлом году в авральном порядке на улице Николая Островского освободили площадку для строительства домов трубочника завода. Стоявший на этой площадке дом разломали, перевезли и... Помощник директора трубобразного завода тов. Иткин должен был дать материалы для восстановления дома на новом месте. Он приказал составить смету на восстановление дома. Смету составили. Она оказалась непригодной, потому что объем работы был явно занижен. После длительной волокиты тов. Иткин признал это и приказал составить другую смету. Смету составили по-другому. Объем работы в одной части увеличили, а в другой части орезали и к тому же убавили расценки. Если в первой смете перевозка дома стоила 1.888 рублей, то во второй смете эта работа уже расценена в 930 рублей 10 коп. В первой смете олифы было дано 88 кг., а во второй — 24 кг. И сейчас отделка дома задерживается из-за того, что нехватает олифы, смолы, железа. Глядя на это, тов. Иткин думает составлять третью смету.

Пора всем хозяйственным и партийным организациям города повернуться лицом к городу. Начало такого поворота положено — это состоялось на днях собрание партийного актива Центрального района.

Ив. БАЛИБАЛОВ.

# Благоустроить Рудничный район

На днях в клубе шахты «Центральная» состоялось собрание партийного актива Рудничного района по вопросу благоустройства. С докладом выступил председатель районного исполнительного комитета тов. Кошечко.

За годы сталинских пятилеток Кемерово превратилось в крупный промышленный город. Однако, благоустройство города и его районов резко отстает от роста промышленности, особенно это нужно отметить по Рудничному району. В районе нет ни одной замощенной улицы. Еще в прошлом году тует Кемеровоуголь (управляющий тов. Ивонин) пригласил к устройству бульварной мостовой по Советской улице, протяжением 400 метров, но этот участок до сих пор не сдан в эксплуатацию. Более половины тротуаров пришли в негодность.

В этом году предусмотрено устройство мощеных дорог протяжением 1 километр, строительство одного нового моста, отремонтировать 4, уложить 7 тысяч погонных метров новых тротуаров. В парке рудника будет устроен пруд. На 19 мая посажено более 4 тысяч кофейных деревьев, а к концу осени будет посажено более 15 тысяч.

В поселке шахты «Северная» посажена тысяча разных саженцев. Приводится в порядок улицы. Предстоит вновь уложить 2 тысячи и отремонтировать 500 метров тротуаров. Для этого потребуются 20 тысяч рублей, эти средства до сих пор не изъяты. Выступивший на собрании коммунист тов. Беляев отметил, что наиболее загрязненным участком является поселок «Красная горка». Во дворах много разного мусора, во многих квартирах содержится свол, домашняя птица. С этим алом Рудников (начальник тов. Абызов) не ведет борбь. Домоуправляющие организации свою деятельность сволром квартплаты, но не следят за сохранением жилья.

Собрание приняло специальное решение, которое направлено на мобилизацию всей общественности на наведение чистоты и порядка, в первую очередь вокруг рабочих жилищ, устройство наладников с насаждениями вокруг домов и т. д.

О. ШАРОВ.

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВYSTУПЛЕНИЙ

20 апреля в нашей газете была опубликована заметка тов. Кожмыкина под заголовком «Изменить маршрут автобусов».

На эту же тему поступил еще ряд писем.

Были приняты меры. Сейчас пассажирские машины курсируют по Искитиму и на шахту «Прогресс», делая остановку у аэродрома.

В ближайшее время автобусы будут ходить через соцгород.

# Один день в школе

Сегодня по расписанию в 16-й школе письменные испытания в только в двух классах — 5-м и 6-м. Начало испытаний в 9 часов, но все учителя с 8 часов уже в школе.

Еще и еще раз проверяют они готовность школы к испытаниям. В коридорах установлено дежурство учителей, ассистенты в классах проверяют наличие письменных принадлежностей: ничто не должно нарушать нормальный ход испытаний.

В 9 часов школа приступает к государственным испытаниям, а через 45 минут — звонок на перемены, во время которого в кабинете директора учителя и ассистенты делятся своими впечатлениями по поводу испытаний.

Итоги только одного дня четко выявили достижения одних учителей и недочеты у других. В 5 классе «а» на диктанте у преподавательницы Заслонка Доры Марковны из 33 учащихся «отлично» получили 6, «хорошо» — 15, «средственно» — 8 и «плохо» — 4 человека. Ошибки в диктанте сделаны, в основном, на безударные гласные (пропущены материалы второго класса), правописание частицы «не» с глаголами и правописание наречий.

Хорошие результаты выявились в 6 классе «а» на успешных испытаниях по алгебре, проводившихся учительницей Пономаревой А. Здесь из 28 учащихся 4 получили «отлично», 18 — «хорошо» и 2 — «плохо». Учащимся прекрасно усвоен наиболее трудный в 6 классе раздел алгебры — разложение многочленов.

Особенно приятно было слушать здесь бойкие и точные ответы учащихся. Денисова Шуры, Сухановой Нади и Лукина Юры. Винанда Андреевна Пономарева серьезно работала в течение всего учебного года, она не оставляла без внимания ни одного случая, когда у учащихся

обнаруживались слабые представления по тому или иному разделу программы. Поэтому учительница глубоко переживала слабые ответы двух учащихся, которым пришлось выставить плохие оценки, тогда как в течение года они учились только на «хорошо» и «средственно».

В 4 классе «б» (учительница Буторина Татьяна Федоровна), где из 35 чел., писавших диктант, 7 — получили «отлично», 11 — «хорошо» и 12 — «средственно».

Анализ письменных работ по русскому языку в 8 классе «а», где испытания проводил учитель Клык Анатольевич Иванович, показывает, что учащиеся с сюжетом своих сочинений справились хорошо, работы в основном написаны грамотно, но характерна бедность языка учащихся, неумение логично выразить свою мысль. Во всех работах бросается в глаза неодинаковая напряженность выполнения. Как правильно, первая половина работы хороша, а вторая — «сломана». В этом сказывается то, что наши учащиеся мало читают художественную литературу в дополнение к наложенному в учебниках.

В 9 классе испытания по физике проводил Юрий Петрович Виноградов — молодой учитель, недавно окончивший университет.

Видно, что учащиеся хорошо разбираются в программном материале, они четко рассказывают, безошибочно делают на доске чертежи и т. д. Результаты опроса: «отлично» — 4, «хорошо» — 8 и «плохо» — 2. Большим минусом в организации испытаний по физике следует отметить то, что Юрий Петрович, обыкновенно проводивший уроки физики с демонстрацией опытов, на испытания не представил приборов, не провел возможных опытов и тем самым не выявил практически познания учащихся.

М. КРЫМСКАЯ.

## Грубейшие ошибки в билетах

Устные испытания в школе проводятся по билетам. От содательности вопросов в них, держательности ответов на них, от того, насколько доходчиво формулировка этих вопросов, наконец, от внешней чистоты билетов зависит очень многое.

Проверка состояния подготовки к испытаниям в школах №№ 1, 4, 18 и 8 показала, что далеко не всеми учителями выполнены требования инструкции в части составления билетов. Билеты по ряду дисциплин здесь оформлены небрежно. Так, по зоологии для 7 класса в школе № 1 они представляются с исправлениями и помарками. По географии для четвертого класса в школе № 4 билеты в таком же виде. Хуже того, по литературе здесь есть билеты и с несправленными ошибками (автором «Реврома», поставлен Шолохов, автором стихотворения «На смерть поэта» — Пушкина).

В билетах по зоологии и ботанике во всех отмеченных выше школах отсутствуют программные вопросы антропологического характера, а также вопросы, выявляющие практические навыки учащихся. Кстати, последнего нет в ряде школ и в билетах по физике.

Плохо составлены билеты по Конституции для 7 классов в школах №№ 18 и 4. Нет четкости здесь в формулировке вопросов: «Каково положение труда в СССР?», «Когда образовались Советы?», «Расскажи о БССР». Имеют место и совершенно неправильные формулировки.

В билетах по Конституции поставлено много вопросов о правах граждан и совсем мало

об обязанностях граждан. В билетах по этой же дисциплине в школе № 4 отсутствует такой важный вопрос, как «Руководящая роль товарища Сталина в создании Конституции СССР в 1936 г.».

В билетах по русскому языку в этих школах отсутствуют задания по чтению наизусть стихотворений и отрывков из прозаических произведений. Вместо полного грамматического разбора предложенный, даны слишком упрощенные задания («Пропиши глаголы», «Расскажи, что знаешь о существительном» и т. п.). Есть даже задания с ответами, например: «Напиши предложение, замени в нем цифры (?) словами», «В этой вынте 48 страниц. Найди числительное» и т. д.

Проверка текста диктантов для шестых классов показала, что они подобраны в ряде случаев с занижением требований учебной программы. Они не содержат в себе ни причастий, ни наречий, ни обращений и ряда других программных вопросов. Такие тексты не могут дать правильного представления о знаниях и навыках учащихся и должным образом не подготовят их к экзаменам, как своеобразный прием замаскированного откровенничества.

Директора и заведующие школами несут полную ответственность за качество билетов и контрольных диктантов. Провести испытания по билетам, в которых шестят грубейшие ошибки — значит не выявить истинных знаний учащихся, а подчас и неправильно ориентировать учащихся.

П. ИЛЛАРИОНОВ, инспектор обл.о.

## Строго планировать свой день

Четвертая четверть — самое горячее и трудоемкое время для студента. Нужно осваивать новый материал и, кроме того, повторять старый, чтобы подготовиться к выпускным экзаменам.

Работы много. Некоторые студенты жалуются, что им нехватает времени для подготовки. По-моему, это неверно. Нужно правильно использовать свое время.

— Сегодня уроки легкие, повторения нет, можно сидеть в кино, — нередко слышим от студентов. В результате получается, что в один день делается нечто, а в другой — для занятия нехватает времени. Гораздо лучше повторение распределить равномерно на каждый день.

Я для себя составил точный план повторения. Например, се-

годня повторю по литературе раздел: «Рассказы Горького о босяках». На это и затратил 2-3 часа. Остальные 3-4 часа иду на подготовку к урокам по новому материалу.

При прохождении нового материала мне много помогают сведения, полученные из источников помимо учебника еще до прохождения данной темы. Это значительно углубляет знания, делает их прочными.

По литературе мы скоро начнем изучать произведения Шолохова «Тихий день» и «Поднятая целина». Я уже сейчас прочитал эти произведения, ознакомился с критическими статьями. Вполне понятно, что после этого мое знакомство с произведениями Шолохова будет прочным.

И. АБАЛАНОВ, студент педучилища.

## Улучшить качество, снизить стоимость товаров широкого потребления

В этом году промкомбинат горюшколка немало освоил новых видов товаров широкого потребления. Среди них такие, как плетеная мебель, детские велосипеды, тинки, грабли, подковы и др. Но в торговой сети эти виды товаров реализуются плохо. Больше того, Кемеровоторг совершенно отказался брать для продажи детские велосипеды, подковы, плетеную мебель. В результате на предприятиях промкомбината скопилось затоваривание. На ободно-механическом заводе на сегодня имеется 60 штук детских велосипедов, 1500 штук подков, кровати и др.

Со дня выпуска этих изделий даже магазин промкомбината не продано ни одного детского велосипеда, ни одного плетеного стула.

Почему такой нужный товар, как подковы, плетеная мебель, детские велосипеды, не имеют покупателя? Во-первых потому, что вновь освоенные и выпускаемые изделия недостаточно рекламируются торговыми организациями и предприятиями; во-вторых, до сих пор на вывоз выпускаемые изделия нет утвержденных цен; и в-третьих, качество изделий очень низкое.

Детские велосипеды, сделанные грубо (тяжелый ход и поворот руля), детям 4-5 лет не под силу обращаться с ними. Эти недостатки подмечены торговыми организациями. Казалось бы, руководители ободно-механического завода должны были учесть это и взяться за совершенствование

детских велосипедов. Однако, они этим не занялись. Покупная стоимость велосипеда выходя — 76 рублей, несмотря на то, что велосипед вырабатывается из отходов производства.

То же нужно сказать и о плетеной мебели. Взять к примеру плетеный стул, его покупная цена 35 рублей, а венского стула — 34 рубля 45 коп. Венский стул прочнее и дешевле. Поэтому на него больше спроса.

Руководители промкомбината и его предприятий не ведут борбь за снижение себестоимости изделий. Одним из элементов себестоимости являются расходы на снабжение и сбыту. В данное время аппарат отдела снабжения и сбыта реорганизован. Вопросы сбыта будут заниматься руководители предприятий. Аппарат сокращен, оставлено 7 человек, а было 20 человек, но и такой аппарат велик и потребует только лишних расходов. Содержание его до конца года обойдется в 30 тыс. рублей.

Приказом по промкомбинату № 108 права отдела снабжения ограничены: так все поступающие материалы оплачивают те предприятия, кому они предназначаются. Нужно ли после этого содержать отдел снабжения? Управляющий или другое ответственное лицо сами в состоянии распределить по счету материал и передать счет тому предприятию, кому он следует.

Большую долю в себестоимости продукции занимает стоимость основных и вспомогательных ма-

териалов. На эту сторону руководители недостаточно обращают внимание. Производственными предприятиями для бондарных изделий были закуплены клепок и дошки у лесокombината на 30.624 руб. Из этого количества оказалось совершенно непригодной клепок и дошки на 6.543 руб. 75 коп. Такие факты бываю часто.

Каждое из предприятий самостоятельно ведет заготовку некоторых материалов. Так, производственные предприятия заготавливают ивовые прутья, ободно-механический завод — ободья и т. п. На заготовку этих материалов посылаются рабочие с производств, что приносит ущерб основной работе. Кроме того, рабочим, помимо их заработной платы, выплачивались командировочные. К тому же работа этих рабочих не контролируется. В результате рабочие ободно-механического завода, командированные на лесозаготовку в деревню Лукшино, за полмесяца заготовили древесины... 8 кубометра.

Заготовку такого рода материалов можно производить постоянными рабочими и сосредоточить это в одних руках.

Хранение и расход материалов на некоторых предприятиях поставлены исключительно плохо. Контроль и учет материалов отсутствует, в результате материалы расходуется, но не списываются или из-за плохого хранения исчезают. На ободно-механическом заводе при инвентаризации оказалась недостача одних материалов на 25 тыс. рублей и излишек других на 16 тыс. рублей.

Старший бухгалтер отдела снабжения тов. Астапов, вместо фи-

нансового контроля, сам залез в государственную кассу, приволок 1.500 рублей, допустил задолженность за подотчетными лицами 11.645 рублей.

Высокая себестоимость изделий получается еще и потому, что не выполняется план. За первый квартал он выполнен по промкомбинату лишь на 89,3 процента. План не выполнен всеми предприятиями, за исключением мебельной фабрики, но по ассортименту не выполнен и здесь.

Производительность труда на всех предприятиях промкомбината низкая, потому что труд слабо механизирован, а где-то механизация совсем отсутствует, недостаточно уплотнен рабочий день, в особенности на ободно-механическом заводе. Рабочие здесь постоянно разгуливают по цеху, товари иногда по несколько часов простаивают без дела.

В промкомбинате никому неерьез заниматься вопросами механизации, усовершенствования станков и освоения новых видов изделий — всем тем, от чего зависит улучшение качества и снижение себестоимости продукции. На предприятиях (за исключением химваода) и в самом управлении промкомбината нет ни одного инженера и техника. Ясно, что наши изделия станут высококачественными, излучными, дешевыми, найдут себе спрос покупателя, а предприятия будут работать высокопроизводительно и рентабельно при условии, если ими будут руководить технически грамотные работники.

П. БАЕВ,

юрист-консультант промкомбината.



### ПОДРОБНОСТИ ВЫСАДКИ ГЕРМАНСКИХ ВОЙСК НА КРИТЕ

НЬЮ-ЙОРК, 24 мая. (ТАСС). Агентство Ассошиэтед Пресс сообщает, что на большинстве германских планеров, совершивших посадку на Крите, находилось по 16 и 20 полностью вооруженных людей. Транспортные самолеты, на которых в свою очередь могли находиться по 17 парашютистов, буксировали два планера каждый. Военные обозреватели указывают: возможно, что некоторые самолеты, особенно ночью, буксировали несколько планеров одновременно. Планеры отделились от самолетов на высоте 10—15 тысяч футов. Указывают, что большинство высадившихся на Крите германских солдат — парашютисты.

### Бои между германскими и английскими военно-морскими силами

БЕРЛИН, 24 мая. (ТАСС). В сообщении Верховного командования вооруженных сил Германии говорится, что оперирующий в Атлантическом океане отряд германского флота встретил в исландских водах тяжелые корабли английского флота. Германский линкор «Бисмарк» уничтожил английский линейный крейсер, возможно это был «Худ». Германские морские силы не получили стоящих упоминания повреждений.

ЛОНДОН, 24 мая. (ТАСС). В коммюнике морского министерства говорится, что сегодня утром английские корабли перехватили в открытом море против берегов Гренландии германские военные суда, в числе которых находился линкор «Бисмарк». Неприятельские корабли были атакованы английскими. Во время боя линейный крейсер «Худ» получил попадание в артиллерийский погреб и взорвался. Линкор «Бисмарк» получил повреждения. Преследование противника продолжается. Опасаются, что спасены лишь небольшая часть команды «Худа».

Линейный крейсер «Худ» был крупнейшим в мире военным кораблем. Водоизмещение 42 тысячи 100 тонн. Его вооружение состояло из восьми орудий калибра 381 миллиметра и 12 орудий 140 миллиметров, 3 зенитных орудия 102 миллиметра, двух зенитных восьмидесятидюймовых орудий 40 миллиметров, двух орудий 47 миллиметров, девятнадцати зенитных пулеметов и шести торпедных аппаратов. «Худ» имел длину 262,5 метра и ширину 32,1 метра. Экипаж крейсера 1341 человек.

«Бисмарк» — германский линкор водоизмещением 35 тысяч тонн. Его длина составляет 241 метр. Вооружен восемью пушками калибра 380 миллиметров и 12-ю пушками калибра 120 миллиметров, спущен в воду в 1939 году в Гамбурге. (ТАСС)

## Война в Европе и Африке

ДНЕВНИК ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ

На англо-германском фронте некоторая активность авиации. В ночь на 24 мая, сообщается в сводке германского командования, германская авиация произвела налет на аэродромы в Центральной и Восточной Англии. Во время операций против Англии погиб командир германского авиационного корпуса генерал полковник Грауэрт.

Агентство Рейтер сообщает, что в ту же ночь английские бомбардировщики совершили интенсивный налет на Кельн. Бомбардированы также аэродромы и порты оккупированной Германией территории. Самолеты береговой обороны совершили налет на доки в Сен-Назере, а также некоторые другие объекты Северо-Западной Франции.

Военные действия в Средиземном море приобретают все более широкий размах. В сводке германского командования указывается, что 23 мая германские бомбардировщики потопили в восточной части Средиземного моря три английских эсминца. Значительно активизировались также действия итальянского и английского флотов. В сводке итальянского командования отмечается, что за время с 20 по 23 мая англичане потеряли в морских боях четыре крейсера. Агентство Юнайтед Пресс сообщает, что английский флот уничтожил германский транспортный пароход и сорок небольших судов, направлявшихся к острову Крит. Утопило 6 тысяч германских солдат.

В статье, опубликованной в газете «Джорнале д'Италия» итальянский журналист Гауда пишет, что английский флот пытается помешать переброске итало-германских сил в бассейне Средиземного моря. Страны оси, продолжает он, реагируют на английские попытки развертыванием новых операций, имеющих целью укрепить и расширить уже занятые позиции. Агентство Рейтер сообщает, что судьба острова Крит в значительной степени зависит от исхода битвы и превосходства между военно-воздушными и военно-морскими силами, битвы, которая сейчас происходит в водах, ограниченных мысом Матапан и заливом Суды. В течение трех суток, продолжает агентство, английский военно-морской флот отбивал все попытки немцев перебросить подкрепления, и особенно боеприпасы морским путем. Два больших транспорта, один эсминец и много лодок было потоплено при попытке прорваться через английскую блокаду. Несмотря на тяжелые потери, немцы снова пытались под прикрытием авиации направить свои транспорты к берегам Крита. Германские суда были рассеяны и понесли тяжелые потери. Ожесточенные бои, доходящие до рукопашных схваток, продолжаются и на острове

Крит. Английские части, передает агентство Рейтер, вытеснили германские отряды из Гераклиона. Боеприпасы, сброшенные немцами для снабжения своих частей, захвачены. Город Ретимни очищен от германских войск и находится так же, как и аэродром, в руках англичан. Аэродром Малеми же остается в руках немцев, которые продолжали 23 мая высказывать там войска. Англичане удерживают позиции к востоку от аэродрома.

В Северной Африке, в районе Тобрука и Соллума, действия разведывательных отрядов авиации воюющих сторон. Английские самолеты, командуются в сводке английского командования, совершили налет на Бенгази и обстреляли из пулеметов колонну автотранспорта в районе форта Капуццо.

В Восточной Африке и Абиссинии бой происходит в области Тахла-Сидамо и Амхара (Северо-Западная Абиссиния). Английские войска, говорится в сводке итальянского командования, усилили свой нажим в направлении к Содду юго-западнее Аддис-Абебы. В юго-восточной части области Амхара, указывается далее в сводке, некоторые изолированные итальянские гарнизоны, окруженные со всех сторон английскими войсками, продолжают сопротивляться. Английская авиация, указывается в коммюнике английского командования, атаковала скопления автотранспорта итальянцев близ Содду, налет совершен также на войска, склады и транспорт в Джимме и на итальянские позиции в Дилла.

В Ираке бои продолжаются в Эль-Фалудже. Агентство Рейтер сообщает, что в ночь на 22 мая иракские части отступили английские передовые посты из Эль-Фалуджи и проникли в город. После ожесточенной бомбардировки со стороны авиации английские войска перешли в контратаку и вынудили иракские части отступить. Англичане снова заняли ранее удерживавшиеся позиции. В сводках командования английских сухопутных и воздушных сил на Ближнем Востоке также указывается, что английские войска в Ираке вновь заняли Эль-Фалуджу. Агентство Ассошиэтед Пресс сообщает, что в военных кругах высказывают предположение о том, что английское командование направило мотомеханизированные отряды из Эль-Фалуджи в Багдад. Однако сомнительно, чтобы Багдад скоро пал.

Английская авиация бомбардировала иракские аэродромы в Багдаде и Мосуле, а также бензинохранилище в 20 километрах от Багдада. Иракская авиация совершила налет на Хаббанию и атаковала английские канонерки в Басре. (ТАСС)

### Переход французского отряда в Сирии на сторону де Голля

НЬЮ-ЙОРК, 25 мая. (ТАСС). По сообщениям печати французский полковник Колле с группой офицеров и солдат в 200 человек перешел из Сирии в Палестину и присоединился к войскам генерала де Голля.

ЛИОН, 25 мая. (ТАСС). Агентство Гавас (ОФИ) сообщает, что в ночь на 22 мая командующий кавалерийскими частями полковник Колле под предлогом учений пытался совершить продвижение своих эскадронов с целью переброски их на ту сторону границы, где они должны были соединиться с английскими частями в Трансиордании. Однако большинство солдат, заметив, что переходят границу, возвратились на сирийскую территорию. Один эскадрон, последовавший за полковником Колле, был окружен пограничными войсками. Командир его взят в плен. При этом два французских офицера, которые хотели помешать отдельным лицам перейти границу, были убиты.

### Лишение французского гражданства полковника Колле

ЛИОН, 25 мая. (ТАСС). Агентство Гавас (ОФИ) сообщает, что полковник Колле, перешедший в Трансиорданию для соединения с английскими войсками и пытавшийся увлечь за собой части, которыми командовал, лишен французского гражданства.

### Воззвание Черчилля

ЛОНДОН, 25 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер передает содержание личного воззвания премьера Черчилля к населению Великобритании, излагающего задачи, стоящие перед жителями страны в случае вторжения. Воззвание служит предостережением к листовке, которая будет распространена на будущей неделе в количестве более 14 млн. экземпляров. В воззвании Черчилля даются указания населению внутренних районов страны на случай высадки значительного количества парашютистов или войск, доставленных самолетами.

### Греческий король и греческое правительство покинули о. Крит

ЛОНДОН, 25 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер из Каира сообщает, что, по официальному сообщению, греческий король и греческое правительство покинули сегодня Крит и выехали в Египет.

### Закрытие границы между Сирией и Палестиной

ЛОНДОН, 25 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что граница между Сирией и Палестиной закрыта.



На снимке: лучшая воспитательница младшей группы дошкольного детского сада № 31 Кемеровского горно т. Зубакина Е. Ф. рассказывает детям о птицах.

### Товарищеская встреча

24 мая в педучилище прошел вечер, посвященный встрече учащихся 7—8—9 классов городских школ с выпускниками училища, студентами третьего курса и преподавателями.

Теплой и дружеской была встреча. Выпускники поделились с учащимися своим мнением о педагогической профессии. С большим интересом гости прослушали выступление студента III курса школьного отделения тов. Иванова.

Учитель, как талантливый ваятель, формирует сознание ребенка, — говорит тов. Иванов, — он первый открывает ребенку глаза на жизнь, на труд, на искусство и науку.

Преподавательница дошкольной педагогики тов. Кузнецова

О. К. и выпускница дошкольного отделения тов. Долженкова познакомили учащихся с задачами, которые стоят перед воспитателем детей дошкольного периода — Когда-то я считала, что работать в детсаду неинтересно, — начала свою речь тов. Долженкова, — но теперь, ближе познав, комившись в течение двухнедельной практики с профессиональной дошкольной работницей, я убеждена в правильности своего выбора. Воспитывать ребенка, направлять формирование его личности — наиболее благодарная и почетная работа.

Гости просмотрели художественную часть вечера, организованную силами студентов педучилища

### Фильм о пионере русского книгопечатания

В первых числах июня на экраны кинотеатра «Москва» будет демонстрироваться новый художественный исторический фильм «Книгопечатник Иван Федоров», вышедший в прокате киностудией «Союздетфильм».

В фильме перед зрителем развертывается рассказ о делах и днях энтузиаста и зачинателя русского книгопечатания Ивана Федорова. В обстановке дикой травли со стороны реакционного русского боярства и церкви, обвинявших основателя первой в России типографии в ереси, Федоров самоотверженно работал над освещением совершенно новой на Руси техники книгоиздания.

Озверевым врагам удалось сжечь типографию, но Иван Фе-

доров и в изгнании не отказывается от заветной мечты — организовать печатание литературы на родном языке. Терпя лишения, постоянно рискуя быть схваченным церковниками, он перебирается из Москвы на Украину, а оттуда в Белоруссию. И в Белоруссии и на Украине пионер русского книгопечатания безуспешно пытается основать типографию.

В кинокартине очень ярко и увлекательно показана эпоха царя Ивана Грозного, созданы откровенно справедливые образы консервативных бояр и церковных мракобесов.

В ролях: заслуженный артист РСФСР Н. Дорожин (Иван Федоров), засл. арт. РСФСР А. Хохлов (князь Старцкий) и другие.

### ИЗВЕЩЕНИЯ

27 мая, в кинолектории (клуб ГРЭС) проводится лекция на тему: «X съезд большевистской партии и переход к леву». Демонстрируется кинофильм «Повесть о завоеванном счастье».

Начало в 7 час. 30 мин. вечера. Вход по абонементам, продаются разовые билеты.

В Доме партийного просвещения для постоянных слушателей организованных циклов проводятся лекции: 28 мая, в 4 часа вечера, из цикла по философии на тему: «Философские предшественники марксизма». Лекцию читает т. Пивнев.

29 мая, в 8 часов вечера, из цикла истории ВКП(б) на тему: «Деятели В. И. Ленина «Две тактики социал-демократии в демократической революции». Лекцию читает тов. Аброськин.

Вход по абонементам. Желающие послушать лекцию могут билеты приобрести в Доме партийного просвещения.

**ГОРСАД**  
С 27 по 30 мая **ТАНЦЫ**  
НА ЛЕТНЕЙ ТАНЦПОЛСАДКЕ  
Играет духовой оркестр — дирижер Дрейдер М. А.  
Начало с 9 ч. вечера до 1 ч. ночи ежедневно.

**КИНОТЕАТР «МОСКВА»**  
27 мая «Переход» (борьба красной армии с басмачеством). На-длж «Горный марш». Скоро «Первопечатник Иван Федоров»

**ГОРТЕАТР**  
Общедоступные спектакли по удешевленным ценам от 1 р. до 4 р.  
27, 28 мая «Оптимистичная трагедия»  
29 «Без вины виноватые»  
30 «Взаимная любовь»  
Начало в 8 ч. 30 м.

**Завком завода им. XVIII съезда ВКП(б)**  
продолжает заключать договора на продажу путевок в пионерский лагерь

Обращаться до 1-го июня с. г. в здание заводоуправления завода им. XVIII съезда ВКП(б), комната № 2. ЗАВКОМ

**Нужна домработница**  
ул. Советская, № 28.

**ГОРКОМ ВКП(б)**  
28 мая 1941 года, в 7 часов 30 минут вечера, в помещении клуба пионеров созывается пионерское совещание председателей комсомов, глав, старш. бухгалтеров и бухгалтеров-расчетчиков по вопросу расчетов по займу.

Явка председателям комсомов и бухгалтерам строго обязательна.

29 мая 1941 года, в 7 час. 30 минут вечера, в помещении центральной сберегательной кассы № 503 созывается совещание председателей уличных комитетов, уполномоченных по займу, управляющих коммунальными домами и комедантов. Явка обязательна.

**ГОРИСПОЛКОМ**  
И. о. ответ. редактора  
**А. КУДРЯВЦЕВ.**

**ВСЕ СРОКИ УПЛАТЫ**  
земельной ренты и налога со строений, установленных горисполкомом

**ИСТЕКА**  
Истекает очередной срок уплаты подоходного налога и культабора 15 мая с.г. Граждане, не уплатившие налоги, обязаны немедленно внести в Госбанк. В случае неуплаты к исполнению будут применены принудительные взыскания, предусмотренные законом.

**ГОРФО.**

**МЕБЕЛЬНАЯ ФАБРИКА ПРОМКОМБИНАТА**  
продает в неограниченном количестве

мебель в ассортименте: конторскую, бытовую, детскую

Артели им. XVIII партсъезда

**требуются рабочие:**  
плотники, чернорабочие мужские, наменщики.

Мишурина, № 74а. ПРАВЛЕНИЕ.

### В помощь экономическому образованию актива

### Как анализировать хозяйственную деятельность предприятия

(Окончание. Начало см. в номерах «Кузбасса» от 9 и 10 мая).

После этого переходят к анализу расходования фонда заработной платы по отдельным группам трудящихся, занятых на заводе. Обычно анализируют затраты по фонду заработной платы рабочих, инженеров и техников, служащих, учеников и т. д. После этого могут быть проанализированы средние ставки по отдельным однородным группам рабочих и структура фонда заработной платы рабочих и инженерно-технического персонала.

При анализе структуры фонда заработной платы необходимо выявить удельный вес сдельной оплаты, прогрессивных премий, повременной оплаты и других форм оплаты труда, имея в виду, что каждая из этих форм различным образом стимулирует рост производительности труда.

Далее анализируются культурно-бытовые условия: сведения о жилищно-коммунальном хозяйстве предприятия, о коммунальных услугах, оказываемых предприятием своим рабочим и служащим, о расходах на содержание детских садов и т. п.

Кроме перечисленных выше вопросов в процессе анализа работы предприятия необходимо установить, как предприятие комплектовало кадры и какую работу оно вело по повышению квалификации работников, а также показатели, характеризующие трудовую дисциплину (сократились ли и на сколько прогулы, опоздания и другие нарушения трудовой дисциплины).

Желательно также вычислить показатели, характеризующие объем продукции, потерянной из-за нарушения трудовой дисциплины. Эти показатели имеют

прошлого года. Сравнить эти величины, определяют, как выполнено плановое задание по снижению себестоимости.

Перед нами данные, приведенные в статистическом ежемесяч-

### Сведения о полной себестоимости продукции, выпущенной заводом за отчетный месяц

Вид продукции	Единица счета	Выработ. за отчетный месяц в натуре	Себестоим. едн. (в руб.)		
			средняя за прошлый год	по плану	Фактическая
Насос № 1 . . . . .	штуки	130	75	70	66
Насос № 2 . . . . .	штуки	150	85	80	83
Насос № 3 . . . . .	штуки	115	123	100	95

Умножив число единиц на себестоимость и сложив полученные произведения, получаем следующие данные: фактическая себестоимость выпущенной продукции равна 8580 + 12450 + 10925 = 31955; плановая себестоимость этого же количества продукции составит: 9100 + 12000 + 11500 = 32600. Следовательно, по отношению к плану себестоимость выпущенной продукции составляет 98 проц.; себестоимость снижена на 2 процента, или на 645 рублей.

Себестоимость этого же количества в ценах прошлого года составит: 9750 + 12750 + 14145 = 36645, что соответственно позволяет найти процент снижения себестоимости по отношению к прошлому году (12,8 проц.).

В срочном статистическом отчете (ф. № 3) содержится сведения не только о себестоимости отдельных видов продукции. В нем приведены данные о выполнении задания по снижению себестоимости и о коммерческой себестоимости всей товарной продукции по статьям калькуляционного листа.

При анализе себестоимости продукции крайне важно вычислить сумму потерь от брака и сумму непроизводительных рас-

ном отчете по ф. № 3, о полной себестоимости продукции, выпущенной заводом за месяц (приводим сведения только о части изделий).

### Сведения о полной себестоимости продукции, выпущенной заводом за отчетный месяц

Вид продукции	Единица счета	Выработ. за отчетный месяц в натуре	Себестоим. едн. (в руб.)		
			средняя за прошлый год	по плану	Фактическая
Насос № 1 . . . . .	штуки	130	75	70	66
Насос № 2 . . . . .	штуки	150	85	80	83
Насос № 3 . . . . .	штуки	115	123	100	95

ходов, включенных в себестоимость продукции. Непроизводительные потери и потери от брака уменьшают прибыль предприятия, свидетельствуют о безхозяйственности.

Потери от брака представляют собою разность между полной стоимостью забракованных изделий и суммой стоимости брака (по цене возможного использования и удержаний за брак с виновных в этом лиц).

К непроизводительным расходам относятся потери от простоев, штрафы и пени, уплаченные за невыполнение договоров, недостачи товаров — материальных ценностей и их порча, недостачи незавершенного производства и потери по аннулированным заказам.

Наблюдая из месяца в месяц за суммой потерь, можно установить, как завод борется с потерями и каких результатов он достиг.

Изложение приемов анализа калькуляции, анализа рентабельности и финансового состояния предприятия — в следующей статье.

**Профессор С. ТАТУР,**  
доктор экономических наук.  
Москва.